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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСОБЛИВОСТІ ТА БАЗОВІ ФАКТОРИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 
ІНТЕГРАЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В УКРАЇНІ

В статті здійснено концептуальний аналіз формування і розвитку системи інтегрального менеджменту. 

Особливу увагу приділено розгляду концепції інтегрального менеджменту, яка базується на розвитку 

процесу взаємодії науки, аналітики і практики менеджменту. Визначаються стадії формування системи 

інтегрального менеджменту, а саме стадії інтеграції, органічного синтезу та інтегральності. Розгляда-

ється інтегральність в професійній системі менеджменту як створення умов повноти релевантної нау-

ково-дослідної і практичної інформаційної бази для забезпечення інтегральної якості діяльності кадрів 

менеджменту. Інтегральна якість формується на основі адаптаційної взаємодії ефективності (професій-

ний потенціал) і результативності (досягнення поставлений цілей). Визначені базові фактори розвитку 

системи інтегрального менеджменту, які мають прямий вплив на створення умов інтегральної якості 

професійної системи менеджменту. Особлива увага приділяється розвитку первинної менеджерської 

освіти і адаптаційним формам системної та змістовної підготовки діючих кадрів менеджменту. Визна-

чальним фактором формування і розвитку системи інтегрального менеджменту як найвищої стадії роз-

витку менеджменту є процеси професіоналізації управлінської діяльності. Варто також зазначити про 

нові стандарти розвитку управлінської діяльності в системі: «професійний менеджмент – управлінський 

капітал – управлінська команда нового інноваційного зразку». Визначна роль відводиться науці менедж-

менту, яка є модератором процесу професіоналізації менеджменту і відповідає за інтегральну якість 

сучасної менеджмент-освіти. 
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біфуркації.

Постановка проблеми. На початку ХХІ століття 

в досить активному режимі почались дослідження 

процесів капіталізації інтелектуальних людських 

ресурсів. Зрозуміло, що історія початку таких 

досліджень має більш глибоку традицію, оскільки 

практична дієздатність дослідження людських 

ресурсів завжди мала наукову і практичну цін-

ність [6; 11; 21; 27; 33]. У той же час, особливість 

сучасного періоду визначається тим фактом, що 

починаються активні дослідження процесу саме 

капіталізації інтелектуальних людських ресур-

сів у форматах інтелектуального, управлінського, 

емоційного та соціокультурного капіталів. В таких 

умовах певний акцент ставиться на розвитку саме 

управлінського капіталу, який визнається про-

відним відносно інших форматів і тому потребує, 

в першу чергу, наукових досліджень особливостей 

розвитку і практичного використання. Врахову-

ючи такий підхід до формування і розвитку управ-

лінського капіталу, визначається актуалізація 

сучасних процесів розвитку професійної системи 

менеджменту, яка стає пріоритетним трендом роз-

витку інноваційної економіки в ХХІ столітті [4; 15; 

19; 21; 34]. Порядок денний щодо результативності 

інноваційної економіки визначається проблемою 

досягнення інтегральної якості професійної сис-

теми менеджменту. Така ситуація потребує більш 

активних кроків щодо забезпечення розвитку про-

фесійного менеджменту, особливо в системній вза-

ємодії науки, аналітики і практики менеджменту. 

Також виникає проблема визначення стратегії роз-

витку первинної менеджерської освіти, адаптацій-

них форм підготовки діючих кадрів менеджменту. 

Необхідні процеси активного розвитку, особливо 

в лідерському корпусі менеджменту, професійних 

рис креативності, інновативності, творчості, пози-

тивних зразків соціокультурної та професійної від-

повідальності [4; 18; 21; 24, розділ 5; 28].   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Для 

даного дослідження на суттєву увагу заслугову-

ють роботи Г. Мінцберга, Г. Хємела і К. Уілбера. 

Так, Г. Мінцберг став самим активним крити-

ком сучасної системи підготовки кадрів менедж-

менту. Він досить скептично розглядає розвиток 

науки менеджменту і процеси її професіоналі- 

зації [24, с. 94; 25, с. 29–30]. В той же час, його 

думки з цього приводу налаштовують на розви-

ток системи професійного менеджменту з визна-

ченням його больових кризових точок, для яких 

потрібно знайти механізми позитивного вирі-

шення. Г. Хємел, який  разом Г. Мінцбергом 

в 2008 році та іншими представниками теорії 

і практики менеджменту визначили 25 масштаб-

них завдань розвитку менеджменту в ХХІ сто-

літті, з яких перші десять є основними [див.: 35]. 

Потрібно зазначити, що більшість цих масштаб-

них завдань носять характер удосконалення того, 

що вже є в менеджменті, але використовується 

досить обмежено. Наша думка, що потрібна масш-

табна зміна концепції професійного менеджменту 

з визначенням його результативності для розви-

тку сучасного світу, який сьогодні потерпає від 

професійної невизначеності та відсутності про-

фесійної сміливості та відповідальності. На нашу 

думку, роботи і думки К. Уілбера дають позитив-

ний імпульс, щодо майбутнього професійної сис-

теми менеджменту, хоча сам автор не розглядає 

проблеми теорії інтегральності в менеджменті, 

а лише в психології і бізнесі [14, с. 39]. Особливо 

важливим є те, що інтегральність розглядається 

ним як процесне явище, коли поступовий шлях до 

повної інтегральності є важливішим, ніж, власне, 

досягнення цієї повної інтегральності. У цьому 

випадку виникають проблеми дослідження меха-

нізмів розвитку процесу взаємодії менеджменту зі 

штучним інтелектом з метою створення найбільш 
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повної релевантної інформаційно-аналітичної 

бази для прийняття управлінських рішень та 

забезпечення інноваційного розвитку професійної 

системи менеджменту в цілому.

Отже, проблеми концептуального визначення 

розвитку системи інтегрального менеджменту та 

факторів її процесного наукового, аналітичного 

і практичного прогресу стають все більше важли-

вими для сучасного інноваційного суспільства. 

Виділення не вирішених раніше частин загаль-

ної проблеми. На нашу думку, проблеми форму-

вання і розвитку системи інтегрального менедж-

менту ще не стали досить активно досліджуватися 

як науковцями, так і практиками менеджменту. 

Виходячи з нашого досвіду, багато хто вважає, що 

розгляд цих проблем є передчасним, особливо для 

України, оскільки не сформовані умови для зміс-

товного і процесного розвитку професійної сис-

теми менеджменту. Особливий скепсис у науковій 

спільноті пов’язаний з розвитком управлінського 

капіталу як результату інноваційного прогресу 

системи менеджменту, яка, в свою чергу, ще не уві-

йшла у професійний формат свого зростання. Ми 

налаштовані більш оптимістично, оскільки впев-

нені, що менеджмент орієнтований на забезпечення 

стратегічного розвитку, що його майбутнє системно 

пов’язано з досягненням позитивної результатив-

ності із створенням для цього відповідного інтелек-

туального, наукового та соціокультурного контек-

сту. І цей розвиток менеджменту не зупинити. На 

жаль, сьогодні Україна стала полем бою і на її тери-

торії ідуть бойові дії, які не можуть зупинити полі-

тики, дипломати, вчені, менеджери різного рівня 

і напрямків діяльності. Не змогли вони і стратегічно 

побачити цю агресію сусідньої країни, щоб попере-

дньо створити умови для неможливості її практич-

ного здійснення. Все це були, і є сьогодні, завдання 

справжньої управлінської еліти, яка формується 

і розвивається на основі розвитку професійної сис-

теми менеджменту в її кращих інтелектуальних, 

професійних і соціокультурних зразках [15, с. 4–6].

Мета статті. Показати концептуальне бачення 

системи інтегрального менеджменту і визначити 

базові процеси її формування і розвитку. Звернути 

увагу на необхідність розвитку професійної системи 

менеджменту з позицій  первинної менеджерської 

освіти (бакалаврат, магістратура), адаптаційних 

форм навчання діючих кадрів менеджменту та пози-

цій лідерського корпусу (вищий і середній управ-

лінський персонал) на основах розвитку їх іннова-

ційних якостей, креативних і творчих професійних 

компетенцій.  Запропонувати пілотний формат 

дослідження наукових, аналітичних і практичних 

проблем формування та інноваційного розвитку 

інтегрального менеджменту як сучасної вищої ста-

дії розвитку професійної системи менеджменту 

в цілому. Доказово визначити та актуалізувати 

процеси дослідження інтегрального менеджменту 

і його пріоритетного значення для післявоєнної 

відбудови соціально-економічного стану України 

у форматі нового інноваційного суспільства з висо-

ким рівнем безпеки і благополуччя людей.

Виклад основного матеріалу. Велика і справед-

лива надія, що часи, коли управлінська діяльність 

була формою непродуктивної праці і не могла ство-

рювати додану вартість та приймати участь у фор-

муванні прибутку в системі певної організаційної 

діяльності. Традиція непродуктивності діяльності 

управлінців, звичайно, була ідеологічною і про-

думаною лінією поведінки в умовах особливого 

трактування теорії прибуткової вартості К. Маркса 

та нещадної експлуатації робітничого класу на 

зорі розвитку ринкової системи господарювання. 

Все це в основі сформувало позиції щодо подаль-

шого розвитку системи підготовки і використання 

управлінських кадрів. Наприклад, Ф. Малік, який 

є австрійським дослідником сучасної системи 

менеджменту, висловив думку, що навіть сьогодні 

найбільш масова управлінська діяльність не підкрі-

плена серйозною системно продуманою базою про-

фесійної підготовки [14, с. 50–51]. Відома критика 

сучасної системи підготовки кадрів менеджменту зі 

сторони відомого гуру менеджменту Г. Мінцберга, 

який запевняв, що менеджмент не є професією 

і наукою, оскільки не вдається підготувати справж-

нього менеджера на основі хаотичного об’єднання 

економіки, бізнесу і менеджменту, а науковці не 

спроможні дати технології підготовки менедже-

рів для їх майбутньої результативної управлін-

ської діяльності [14, с. 16–17; 24, с. 96–97]. У той 

же час, Г. Мінцберг, можливо заперечуючи сам 

собі, говорить про те, що менеджменту потрібно 

навчати тих хто вже має управлінський досвід 

і показав свою певну управлінську спроможність, 

а не, наприклад, випускників середньої школи, 

у яких цього всього немає [24, розділ 5]. Прикла-

дів, які показують певну кризу сучасної менедж-

мент-освіти, науки і практики менеджменту 

є досить багато [14, с. 16–23 ]. Ми ж хочемо пока-

зати позитивну сторону розвитку професійної сис-

теми менеджменту і визначити її базові фактори 

подальшого прогресу з врахуванням особливостей 

України. З певним пієтетом до економічної науки 

і практики, до індустріального способу виробни-

цтва і ринкового механізму господарювання висло-

вимо таку думку, що матеріальні цінності дешеві, 

бо вони сталі, а в нематеріальні цінності варто інвес-

тувати, бо їх вартість завжди буде високою. Ми вра-

ховуємо ситуацію, що в індустріальну епоху голов-

ною цінністю є матеріальні ресурси, в інноваційній 

економіці головною цінністю є інновація, а в май-

бутній економіці знань головною цінністю будуть 

знання. Ми також розуміємо, що маємо справу 

з процесами, які характеризуються пріоритетами 

і необхідними позитивними компромісами, але 

саме інновації і знання формують сьогодні якість 

людських ресурсів і визначають пріоритети роз-

витку управлінського ресурсу. Саме менеджменту 

потрібно довести справжній пріоритет у сучасному 

інноваційному розвитку за процесами капіталіза-

ції інтелектуальних людських ресурсів. 

На наш погляд, система інтегрального менедж-

менту не тільки визначає сучасну дієздатність 

управлінського капіталу як прояву процесу капіта-

лізації інтелектуальних людських ресурсів, який 

показує адаптивну якість професійної системи 

менеджменту, а і велику системну ідею сучасного 

інноваційного розвитку – позитивний розвиток 

людської цивілізації і кожного її члена є завданням  

з грифом «понад усе» [19].

На нашу думку, концепція формування системи 

інтегрального менеджменту може бути представ-

лена через розгляд процесу взаємодії науки, аналі-

тики і практики менеджменту (рис. 1).

Визначаючи особливості формування системно-

інтегральної стадії розвитку професійної системи 

менеджменту потрібно звернути увагу на наступні 

важливі положення.

Перше. Сучасний розвиток професійної сис-

теми менеджменту показує необхідність більш 

детального розвитку окремих проблем в систем-

них процесах взаємодії базових елементів профе-

сійного менеджменту (функцій, методів, струк-

тури) і сполучних процесів менеджменту 
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Джерело: розробка авторів

(персонал-технології, комунікації, механізми 

прийняття управлінських рішень). Ці обставини 

визначають необхідність спеціалізації управлін-

ських досліджень, які створюють наукову і прак-

тичну базу знань для досягнення високих рівнів 

результативності діяльності кадрів менеджменту.

Друге. Процеси взаємодії науки, аналітики 

і практики менеджменту як первинних форм спе-

ціалізації управлінської діяльності в професійній 

системі менеджменту мають якісні стадії розви-

тку: інтеграція, органічний синтез, інтегральність. 

Саме ці стадії вказують на необхідність професіона-

лізації менеджменту, що означає, що досягнення 

потрібного високого результату стає неможливим 

без попередньої системної, змістовної професійної 

підготовки кадрів менеджменту.

Третє. Формування і подальший розвиток інте-

гральної стадії менеджменту є процесним явищем, 

яке потребує системних механізмів переходу через 

стадії інтеграції, органічного синтезу і, власне, 

закріплення менеджменту на стадії інтегральності. 

Важливим фактом дослідження таких переходів 

є прямий зв’язок з розвитком теорії і практики 

управлінської біфуркації, яка формує дієві меха-

нізми переходу від старого до нового в діяльності 

професійної системи менеджменту.

Четверте. Потрібно особливо зазначити, що 

сучасний менеджмент має інноваційну природу, 

що доказує необхідність розвитку, в першу чергу, 

науки менеджменту, яка в даному процесі взаємо-

дії є своєрідним модератором якісних дій у сфері 

аналітики і практики менеджменту. Крім того, 

сучасна менеджмент-освіта ґрунтується на розви-

тку науки менеджменту в її фундаментальному 

і функціонально-прикладному форматі.

П’яте. Інтегральна стадія в розвитку профе-

сійної системи менеджменту потребує реалізації 

цілого ряду первинних умов, які на основі власного 

розвитку формують середовище для інтегрального 

менеджменту. деякі такі факторні умови ми роз-

глянемо в нашому дослідженні окремо, звертаючи 

увагу на системність і важливість соціокультур-

ного контексту цього процесу.

Таким чином, формування системи інтеграль-

ного менеджменту є процесним явищем і потребує 

дії певних умов соціально-економічного і соціокуль-

турного напрямку. Серед усіх умов, які впливають 

на розвиток системи інтегрального менеджменту, 

необхідно зазначити такі, вплив яких є системним 

і визначальним. Такі умови створюють визначаль-

ний вплив і розвиток кожного фактору, а вони дають 

системний імпульс для формування і розвитку сис-

теми інтегрального менеджменту. Розглянемо ці 

фактори більш конкретно з метою більш глибокого 

розуміння важливості інтегрального менеджменту 

для розвитку інноваційної економіки.

Фактор суспільного сприйняття. Кожен актив-

ний член суспільства і суспільство в цілому має 

сформувати запит на якісний розвиток системи 

менеджменту, що дає можливості запустити умови 

стабільного інноваційного розвитку соціально-еко-

номічної системи в цілому. Це є важливим фактом, 

тому що інноваційна динаміка розвитку потребує 

якісних форм управлінського супроводу і визна-

чених форм стратегічної поведінки. Даний запит 

формується під впливом соціальної потреби вищого 

рівня, яка характеризує інноваційний потенціал 

певного суспільства. Така, на нашу думку, загальна 

лінія щодо розвитку якісної системи професійного 

менеджменту в Україні поки не стала реальністю. 

Перехід до формування і розвитку системи інте-

грального менеджменту не є лінійним процесом 

і потребує поступових системних рухів та певного 

досить тривалого періоду часу. Формування в сус-

пільстві потреб вищого рівня є показником іннова-

ційної якості суспільних відносин, системи науки, 

освіти, культури, охорони здоров’я. В даному 

випадку, професійний менеджмент може розгля-

датися як реальний чинник розвитку, здоров’я 

і благополуччя усіх членів суспільства. Потрібно 

зазначити відверто, що в українському суспільстві 

менеджмент поки не є професійним явищем і не 

розглядається суспільством, навіть в експертному 

середовищі, головним чинником інноваційного 

розвитку. Таке негативне відношення до менедж-

менту потрібно активно змінювати, а відношення 
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суспільства до розвитку професійної системи 

менеджменту в цілому має бути максимально 

відповідальним. Керівники, які постійно знахо-

дяться в позиції первинних форм управлінського 

навчання, мають бути відстороненими в силу їх 

тривалої не результативності. Мають бути прак-

тично запущені процеси реального впровадження 

принципів менеджерського (управлінського) кон-

ституціоналізму і демократичної меритократії як 

абсолютно свідомі критерії оцінки управлінської 

діяльності в інноваційному суспільстві [18, с. 65].

Фактор професіоналізації менеджменту. 

Потрібно зрозуміти, що менеджмент є наукою, про-

фесією. мистецтвом і практикою одночасно і немає 

перспективи в дискусії щодо його тільки якогось 

одного стану. Управлінська діяльність як профе-

сійна сфера має свої рівні і напрямки спеціалізації 

управлінської праці. Спеціалізація в менеджменті 

створює можливості для появи дійсних професіо-

налів, які можуть цікавитися різними аспектами 

розвитку менеджменту, але щось одне вони мають 

знати краще всіх. Таким чином підкреслюється 

позитивна якість процесів спеціалізації та її потен-

ціал щодо досягнення високих результатів діяль-

ності. Цей факт доводить необхідність різних форм 

професійного і спеціалізованого навчання кадрів 

менеджменту. Формування змісту такого навчання 

є визначальним для забезпечення його якості 

в силу його системності, а також наукової і прак-

тичної адаптованості. Оскільки зростаюча інтелек-

туальність управлінської праці потребує систем-

ного навчання кадрів менеджменту на протязі усієї 

їх професійної кар’єри, то важливо зазначити необ-

хідність створення системи, яка буде забезпечувати 

процес професіоналізації менеджменту. На нашу 

думку, є також необхідність розробки і ухвалення 

Закону України «Про професіоналізацію управлін-

ської діяльності». Тут може виникнути думка, а що 

інші сфери діяльності не потребують професіоналі-

зації, або діяльність різних освітніх інституцій не 

мають забезпечувати професіоналізм своїх фахів-

ців. Відповідь може бути такою:

1.	Отримання певної суми знань і диплому ще не 

гарантує появу професіонала, оскільки на це потрі-

бен час активної і результативної діяльності з пері-

одичним і системним поповненням управлінських 

знань і з визначенням їх адаптованої результатив-

ності. 

2.	Особлива відповідальність управлінської 

діяльності має бути беззаперечно прийнята і оці-

нена інноваційним суспільством. Особливий статус 

управлінської праці повинен мати свою наукову, 

аналітичну і практичну базу із системою визна-

чення критеріїв і показників цієї елітарної та сус-

пільно відповідальної професії.

3.	В системі управлінської діяльності – тільки 

реальний професіоналізм є основною цінністю 

і практичним допуском до цієї відповідальної про-

фесійної роботи. Професіоналізм кадрів менедж-

менту повинен мати систему оцінювання і сформо-

вані умови практичного використання і подальшого 

розвитку кадрів менеджменту. Ротація кадрів 

менеджменту повинна бути направлена на ство-

рення умов більш результативного досягнення 

потрібних цілей діяльності [4; 16; 18; 27].

Багатовекторність процесу професіоналізації 

менеджменту може базуватися не стільки на при-

йнятті самого Закону України «Про професіоналі-

зацію управлінської діяльності», скільки на основі 

діючих механізмів його практичної реалізації. 

Практично цей закон відкриває, образно кажучи, 

шлюзи, але потоки води мають попасти в певні 

канали управлінського супроводу і доведені до 

отримання потрібного результату. 

Фактор менеджерської (управлінської) науки. 

Принципи наукового менеджменту Ф. Тейлора на 

протязі вже 100 років і на початку ХХІ століття 

пройшли певні зміни. Від, в більшості випадків, 

інженерного і економічного погляду на наукове 

підґрунтя менеджменту приходять нові орієн-

тири, які пов’язані з розвитком все-таки мене-

джерської науки в умовах актуалізації соціокуль-

турного контексту цього розвитку. Менеджмент  

ХХІ століття повертається «на круги своя», тобто 

до визначення якості людських ресурсів. Згаду-

ється, що суб’єктно-об’єктна взаємодія в менедж-

менті є виключно взаємодією людей, а процеси 

капіталізації інтелектуальних людських ресур-

сів стають визначальним фактором діяльності, 

особливо інтегрального менеджменту. Розгляда-

ється ситуація, якщо сучасна професійна система 

менеджменту була народжена в епоху модерну 

(тобто все ХХ століття), то в ХХІ столітті менедж-

мент отримує в повній мірі свою головну ціннісну 

особливість – це пріоритетна робота з людськими 

ресурсами в межах економічного, психологічного 

і соціологічного контексту їх діяльності.  

Такі обставини вказують на необхідність синтезу 

нового менеджерського знання в основі системного 

врахування багатовекторності сучасного розвитку. 

Базові концепти професійної системи менеджменту 

знаходяться в постійній інноваційній динаміці, що 

приводить до певних їх змін [15, с. 24–27] В той же 

час, з’являються нові обставини розвитку менедж-

менту, які повинні стати предметом дослідження 

менеджерської науки. Процеси капіталізації інте-

лектуальних людських ресурсів створюють новий 

формат менеджменту – менеджерський (управлін-

ський) капітал і виникає необхідність дослідження 

формування його інтегральної якості. Певним 

чином ми починаємо розуміти, що індустріальна 

епоха створювала свої орієнтири інноваційного 

розвитку системи менеджменту з акцентом на 

виробництво, матеріальні ресурси і деякі трудові 

відносини людей. В більшості випадків розвиток 

розглядався як лінійне процесне явище. Сьогодні 

потрібно визначити, що розвиток стає все більше 

багатомірним і потребує інтегральних підходів 

до сучасного інноваційного розвитку [14, с. 24]. 

Менеджмент, який використовувався в умовах 

розвитку індустріального способу виробництва не 

буде ефективним і давати результат в епоху постмо-

дерну. У менеджерської науки з’являються нові 

актуальні проблеми, а тому потрібно відмовитися 

від певної «ілюзії» науки з попереднього століття. 

Необхідно визнати інноваційну трансформацію 

професійної системи менеджменту в сучасних умо-

вах і перейти до активного дослідження нових про-

блем, включаючи проблему розвитку системи інте-

грального менеджменту.

Фактор інтегральної менеджмент-освіти. 

Професійна менеджмент-освіта має стати фунда-

ментом подальшого навчання і практичної діяль-

ності кадрів менеджменту. Якщо вона не отримана 

діючим менеджером  на основі традиційного про-

ходження програм бакалаврату і магістратури, 

то є потреба її засвоєння на основі короткочас-

ного і більш спеціалізовано вивіреного навчання  

базовим концептам професійного менеджменту. 

Інтегральна якість такого навчання пропонує 

нам адаптувати між собою ефективність (потен-

ціал) і результативність (досягнення поставлених 

цілей) цієї підготовки. Наразі, великою проблемою 

є первинна менеджерська підготовка майбутніх 
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кадрів менеджменту, а саме на рівні бакалаврату 

і магістратури. Яким чином тут можна забезпечити 

інтегральність, в нашому розумінні, і фундамен-

тальність одночасно [19; 24, с. 93-100]. Потрібно 

зазначити, що фундаментальна підготовка, маючи 

стратегічний характер, на короткій дистанції не 

працює. До того, фундаментальна підготовка має 

(або повинна мати) високий рівень методологічних 

знань стосовно певного професійного напрямку. 

Методологія має також довгий термін викорис-

тання, якщо вона стратегічно правильна. Отже, 

професійна менеджерська підготовка немає корот-

ких дистанцій, якщо ми говоримо про необхідність 

підготовки реальних професіоналів. 

Фактор адаптаційного навчання менедже-

рів. Широкий спектр фундаментальної підготовки 

потребує адаптаційного навчання кадрів менедж-

менту для зайняття конкретної управлінської 

посади в окремо визначеній організації. Як ми вже 

раніше зазначали, що фахівці, які мають глибоку 

фундаментальну підготовку та інтелектуальні зді-

бності до швидкого спеціалізованого навчання про-

ходять адаптаційне навчання з високим рівнем кін-

цевої результативності. Цей факт є визначальним 

в процесі конкурентного відбору кандидатів і для 

їх подальшого працевлаштування. Роботодавці 

несуть фінансові затрати за підготовку спеціаліста 

для їх організації, але такі затрати є абсолютно 

логічними для реалізації плану пошуку спеціаліста 

саме для певної організації з врахуванням її осо-

бливостей розвитку і планів на майбутнє. 

Важливим і складним питанням адаптаційної 

менеджерської підготовки є формування змісту цієї 

підготовки. В більшості випадків, потрібно прово-

дити діагностику окремого підприємства, проводити 

глибинні інтерв’ю з керівництвом і спеціалістами 

для формування змістовних модулів такого корпора-

тивного навчання щодо адаптації нового спеціаліста 

до конкретної посади в організації. В цьому випадку 

потрібні дослідження специфічних форм діяльності 

в рамках управлінського процесу, важливо знахо-

дити перспективу для технологічного і професійного 

розвитку цього напрямку управлінської діяльності, 

підключаючи також важливі інноваційні техно-

логії удосконалення роботи спеціаліста на даній 

посаді. Тобто, адаптаційне навчання характеризу-

ється високим рівнем спеціалізації стосовно роботи 

в рамках управлінського процесу певної організа-

ції. Вплив адаптаційного менеджерського навчання 

на розвиток системи інтегрального менеджменту 

визначається якістю підготовки кадрів з врахуван-

ням практичних спеціалізацій, які створюють нові 

системи ефективності для досягнення конкретних 

цілей організації, особливо нових організацій інно-

ваційного підприємництва. 

Фактор інтегральності соціокультурного 

контексту. Менеджмент є органічною частиною 

культури суспільства. Тому розвиток соціокуль-

турних показників є суттєвою і значущою базою 

для розвитку інтегральної якості професійної сис-

теми менеджменту [6; 32, с. 30; 22, с. 282–283; 33]. 

Досить часто менеджмент розглядається в кращих 

зразках як витвір мистецтва. Образ менеджменту 

як розвинутий формат образотворчого мистецтва 

характеризує позитивний суспільний погляд на 

важливість професійного менеджменту, особливо 

в умовах інноваційної економіки  і формування кре-

ативного суспільства. Така позиція в розвитку про-

фесійного менеджменту формує справжню управ-

лінську еліту суспільства, якій не є чужорідними 

такі якості як доброта, творчість, образна пози-

тивність, чесність, порядність, відповідальність. 

І більше того, коли ці чесноти сьогодні для бізнес-

спільноти не є привабливими, вони є характеристи-

кою майбутнього менеджменту в ХХІ столітті. В той 

же час, необхідно зазначити, що усі визначені чес-

ноти мають створювати для професійного менедж-

менту адекватний соціокультурний контекст, який 

відповідає принципам інтегральної якості (ефек-

тивність і результативність) сучасної менеджер-

ської діяльності. Для підтвердження цього факту 

необхідно звернути увагу майбутніх менеджерів до 

думок і діяльності таких видатних менеджерів як 

Лі Якокка (компанії «Форд» і «Крайслер»), Джек 

Уелч (компанія «Дженерал електрик»), Альфред 

Слоун (компанія «Дженерал моторз») [14, с. 16–23]. 

З іншої сторони, важливо також знати характерні 

риси і особливості життя таких видатних дослідни-

ків менеджменту як Ф. Тейлор, А. Файоль, П. Дру-

кер, А. Маслоу, Г. Мінцберг та багато інших гуру 

менеджменту [14, с. 50–51]. Цей перелік необхідно 

доповнити українськими фахівцями менеджменту. 

Нам цікаво знати про життя акторів, художників, 

композиторів, драматургів і письменників, але 

такої ж уваги заслуговують видатні представники 

теорії і практики професійного менеджменту. Про-

фесійна система менеджменту має працювати на 

суспільство, але і суспільству потрібно довести своє 

бажання мати в країні якісну систему управління, 

створюючи умови для її інноваційного розвитку.

Висновки з проведеного дослідження. За резуль-

татами нашого дослідження концепції і базо-

вих факторів формування та розвитку системи 

інтегрального менеджменту необхідно зробити 

наступні висновки.

1.	Система інтегрального менеджменту є резуль-

татом якісного розвитку процесів взаємодії науки, 

аналітики і практики менеджменту, що пов’язано 

з проходженням таких стадій як інтеграція, орга-

нічний синтез і, власне, інтегральність. Перехід 

з однієї стадії на більш високу  на основі пози-

тивних процесів управлінської біфуркації визна-

чає еволюційний розвиток професійної системи 

менеджменту, але з активним використанням про-

цесів інноваційної динаміки.

2.	Інтегральна стадія розвитку професійної 

системи менеджменту створює умови для форму-

вання релевантної науково-аналітичної і прак-

тичної інформаційної бази на основі розробки 

і використання механізмів взаємодії менеджменту 

з машинами, які мають операційну систему штуч-

ного інтелекту третьої і четвертої хвилі розвитку 

(епоха сингулярності). Створюються умови для 

досягнення повноти інформації інтегрального 

рівня щодо прийняття, в першу чергу, необхідних 

результативних управлінських рішень, а також 

створення інформаційної та інноваційної складової 

розвитку науки менеджменту, менеджмент-освіти, 

адаптаційного формату професійного навчання 

кадрів менеджменту. 

3.	Менеджмент розробляє і впроваджує меха-

нізми своєї адаптаційної взаємодії зі штучним інте-

лектом з метою не конкуренції людини і машини, 

а використання штучного інтелекту як розвинутого 

інструментарію для досягнення менеджментом 

позицій інтегральної якості. Такі обставини визна-

чають, що сформовані адаптаційні форми взаємодії 

ефективності (потенціал) і результативності (прак-

тичне досягнення цілей) управлінської діяльності 

системи менеджменту.

4.	Для формування і розвитку системи інте-

грального менеджменту в якості базових факто-

рів концептуального впливу розглядаються такі 

напрямки процесного розвитку як готовність 
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суспільства і певний соціокультурний контекст, 

професіоналізація менеджменту, розвиток науки 

менеджменту, актуалізація стратегічного харак-

теру первинної менеджерської освіти, наповнення 

професійним змістом програм адаптаційної підго-

товки діючих кадрів менеджменту.

5.	Високі стандарти розвитку професійної сис-

теми менеджменту визначаються реальністю сучас-

ного світу і потребами соціально-економічного 

та соціокультурного балансу сил і ресурсів щодо 

забезпечення базових напрямків цивілізаційного 

розвитку України в післявоєнний період.    
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CONCEPTUAL FEATURES AND BASIC FACTORS OF THE DEVELOPMENT  
OF THE INTEGRATED MANAGEMENT SYSTEM IN UKRAINE

Summary

The article carries out a conceptual analysis of the formation and development of the integrated management 

system. Particular attention is paid to the consideration of the concept of integrated management, which is 

based on the development of the process of interaction between science, analytics and management practice. The 

stages of the formation of the integrated management system are determined, namely the stages of integration, 

organic synthesis and integrity. Integrity in the professional management system is considered as the creation 

of conditions for the completeness of the relevant scientific, research and practical information base to ensure 

the integral quality of management personnel activities. Integral quality is formed on the basis of adaptive 

interaction of efficiency (professional potential) and effectiveness (achievement of set goals). The basic factors 

of development of the integral management system are determined, which have a direct impact on the creation 

of conditions for the integral quality of the professional management system. Special attention is paid to the 

development of primary management education and adaptive forms of systematic and substantive training 

of current management personnel. The determining factor in the formation and development of the integral 

management system as the highest stage of management development is the processes of professionalization of 

management activities. It is also worth noting the new standards of development of management activities in 

the system: “professional management – management capital – management team of a new innovative model”. A 

significant role is assigned to management science, which is a moderator of the process of professionalization of 

management and is responsible for the integral quality of modern management education. 

Keywords: the concept of integral management, basic influencing factors, professional management system, 

integral quality of management, professionalization of management, primary management education, 

adaptive training of management personnel, socio-cultural context, theory of managerial bifurcation.
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